

Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу соискателя Эстебес кызы Жазгул выполненный на тему: «Развитие туризма в Кыргызской Республике в условиях перехода к зеленой экономике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования Эстебес кызы Жазгул обусловлена тем, что место и роль туризма в мировом хозяйстве постоянно расширяется и укрепляется. Кыргызская Республика обладает значительным туристским потенциалом. Наряду с этим, стратегия государства объективно выдвигает развитие туризма приоритетной задачей. Однако, в настоящее время, по расчетам экспертов, природно-туристский потенциал республики используется всего на 15%. Следовательно, имеются существенные резервы для развития туризма, увеличение его доли в национальной экономике.

В современных условиях происходящие процессы диктуют необходимость комплексного решения проблем экономического, социального и экологического характера. Очевидна необходимость перехода на модель устойчивого развития. В этом направлении туристская отрасль выступает как комплексный фактор интегрирования экономики, социальной сферы и экологии.

Кыргызстан официально присоединился ко всемирной инициативе перехода к устойчивому развитию, при этом необходимо отметить, что переход должен осуществляться с учетом интересов и возможностей национальной экономики.

Следовательно, научно обоснованное сочетание социально-экономических и экологических интересов в туристской отрасли представляет теоретический и практический интерес.

Одним из приоритетов мирового сообществ на пути к устойчивому развитию является переход к «зеленой» экономике. Интерес к «зеленой» экономике был связан с поиском перспективного направления, новой парадигмы экономического развития без ущерба окружающей среде и углубления социального неравенства. Эти новые процессы требуют дальнейшего теоретического и практического обоснования и обобщения. «Зеленой» экономике посвящено не столь много работ, нет пока и четкого определения этого термина.

ЮНЕП определил десять ключевых секторов для перехода к «зеленой» экономике, среди которой есть и туризм.

В этом плане диссертационное исследование Эстебес кызы Жазгул можно считать своевременной и необходимой.

Научная новизна работы заключается в исследовании взаимосвязи и взаимодействия двух таких сложных и многогранных составляющих как устойчивое развитие туризма и «зеленая» экономика. Это дает возможность разработать стратегию развития туристской отрасли на принципах «зеленой» экономики. В работе аргументированно определены потенциальные возможности и имеющиеся предпосылки развития туризма в условиях перехода к «зеленой» экономике.

Опыт зарубежных стран показывает, что при продвижении к «зеленой» экономике необходим комплексный подход, совершенствование действующего законодательства, разработка мер стимулирования, применение экономических и организационных механизмов воздействия на хозяйствующие субъекты. Все эти аспекты рассмотрены в работе. Проанализировав определение и подходы авторов к понятию «зеленой»

экономики; автор сформулировал понятие «зеленого» туризма. Этот термин пока еще мало освещается в литературе. В диссертации на основе проведенного SWOT – анализа туристской отрасли, с учетом имеющегося потенциала и сегодняшних реалий определены проблемы и основные направления развития туризма в условиях перехода к «зеленой» экономике.

Заслуживает внимание и предложенный автором проект создания «эко-юрты» в ущелье Чычкан. «Зеленый» туризм подразумевает применение в туристской отрасли экологических методов и технологии, «зеленых» стандартов. Диссертант Эстебес кызы Жазгул справилась с поставленными задачами.

Практическая значимость и перспективы внедрения. Полученные практические результаты и обоснованные подходы к развитию туризма в условиях перехода к зеленой экономике, могут быть использованы органами государственного управления при составлении и реализации государственных программ, направленных на формирование потенциала и стратегического развития туризма в Кыргызской Республике, в практической деятельности предприятий, фирм и компаний, которые занимаются в сфере туризма. Также материалы могут быть полезны при разработке учебных программ и учебных пособий, в процессе преподавания дисциплин «Основы зеленой экономики», «Устойчивое развитие туризма» и «Экологический туризм» в высших учебных заведениях.

Экономическая значимость полученных результатов исследования заключается в том, что исследование может способствовать развитию устойчивого туризма в условиях перехода к зеленой экономике и генерировать рост в смежных отраслях.

Основные результаты активной исследовательской деятельности Эстебес кызы Жазгул были представлены на различных конференциях и опубликованы в итоговых сборниках по результатам проведенных

конференций. Результаты исследования также представлены в научных отчетах международных и республиканских проектов. Печатные работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, подтверждающие апробацию полученных научных результатов, демонстрирует самостоятельность суждений соискателя. Имеются акты внедрения Департамента туризма при Министерстве экономики и коммерции и Токтогульского лесного хозяйства.

В ходе подготовки диссертации Эстебес кызы Жазгул проявила себя как квалифицированный специалист, целеустремленный, самостоятельный, ответственный исследователь, владеющий современными методами научного исследования. Достаточные знания теоретических основ и методологических подходов, склонность к систематизации и обобщению материалов, корректность при проведении расчетов и анализа полученных результатов, возможность изучения материалов на английском языке, позволили успешно завершить работу над кандидатской диссертацией.

Считаю, что диссертация Эстебес кызы Жазгул является завершенным научным исследованием, полностью отвечает требованиям Положения НАК КР, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических работ, а ее автор Эстебес кызы Жазгул заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – отраслевая экономика.

Научный руководитель,
доктор экономических наук,
профессор



 Чубурова Ж.Т.

16.06.23